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TRAGWERKE - AUFLAGERKRÄFTE 
 

1. Aufgabe 

Für das dargestellte System sind die Auflagerkräfte zu bestimmen, wenn die Winkel des 

einwertigen  

Auflagers α= 0° und α= 40° betragen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Größe und Lage der resultierenden Kräfte: 

𝑅1 = 𝑅2 = 0,5 ∗ 3𝑚 ∗ 7
𝑘𝑁

𝑚
= 10,5 𝑘𝑁 

𝑅3 = 7𝑚 ∗ 7
𝑘𝑁

𝑚
= 49𝑘𝑁 

Bei α = 0° : 

 

ΣFX = 0 : 

𝐴𝐻 − 𝑅1 + 𝑅2 = 0  AH = 0 

ΣMA = 0 : 

𝑅1 ∗ 1𝑚 − 𝑅2 ∗ 1𝑚 − 𝑅3 ∗ 3,5𝑚 + 𝐵𝑉 ∗ 7𝑚 = 0 

𝐵𝑉 ∗ 7𝑚 = 𝑅3 ∗ 3,5𝑚  BV = 24,5 kN 

ΣFZ  = 0 : 

−𝐴𝑉 − 𝐵𝑉 + 𝑅3 = 0  AV = 24,5 kN 
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Bei α = 40° : 

𝐵𝑉 = cos(40°) ∗ 𝐵 

𝐵𝐻 = sin(40°) ∗ 𝐵 

 

ΣFX = 0 :  

(R1 und R 2 stehen im Gleichgewicht) 

𝐴𝐻 − 𝐵𝐻 = 0 

AH = BH 

ΣMA = 0 : 

𝐵𝑉 ∗ 7𝑚 = 𝑅3 ∗ 3,5𝑚 

𝐵𝑉 = 24,5 𝑘𝑁  → 𝐵 =
24,5 𝑘𝑁

cos (40°)
= 31,98 𝑘𝑁  

ΣFZ  = 0 : 

𝐴𝑉 = 𝐵𝑉 − 𝑅3 = 24,5 𝑘𝑁 

𝐴𝐻 = 𝐵𝐻 = 31,98 𝑘𝑁 ∗ sin(40°) = 20,55 𝑘𝑁 
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2. Aufgabe 

Ermitteln Sie die Auflagerkräfte für das gegebene System 
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3. Aufgabe 

Ermitteln Sie die Auflagerkraft in und die Stabkräfte S1 und S2 für α = 60°. 

Wie groß werden die Stabkräfte, wenn α = 90° ist? 

 

S1H = 0,514 * S1  S1V = 0,857 * S1 

S2H = 0,768 * S2  S2V = 0,64 * S2 

AH = 0,5 * A   Av = 0,866 * A 

Rq = 30 * 6 = 180 kN  

 

ΣMb = 0 : 

-0,5 A * 5,0 + 180 * 3,0 = 0 

→ A = 216 kN  [=
180∗3,0

5,0∗cos (∝)
] 

ΣMc = 0 : 

0,866 A * 3,0 + 0,64*S2 * 3,0 = 0 
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→ 𝑆2 =
0,866∗216∗3,0

0,64∗3,0
= 292,3𝑘𝑁 

ΣMc = 0 : 

-0,857 S1 * 3,0 - 0,64 S2 * 6,0 + 180 * 3,0 = 0 

→ 𝑆2 =
−0,64∗292,3∗6,0+180∗3,0

0,64∗3,0
= −226,5𝑘𝑁 

Für α = 90° wird das System labil, da dann S1, S2 und A durch einen Punkt (b) gehen, d.h. das 

System rotiert um b! Aus (1) sieht man, dass A → ∞ gehen würde, damit auch S1 und S2. 

[α = 90° → cos(α) = 0] 

 

 


